

以底线思维防范化解风险

公考通网校

www.chinaexam.org



公考通 APP



微信公众平台

以底线思维防范化解风险

习近平总书记强调，坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展和社会大局稳定。落实好这一要求，防范化解重大风险，既要清醒认识、充分估计，也要统筹兼顾、积极行动，防风险于未萌，化风险于将现。

第一段：开篇点题。直接以习主席的讲话引出，坚持底线思维对保持经济持续健康发展和社会大局稳定起重要作用。落实好要求还要做到清醒认识、充分估计、统筹兼顾、积极行动。

“惟事事乃其有备，有备无患”。**坚持底线思维，既是防范化解风险的认识论，也是一种重要的方法论。**可以说，应对改革发展中的复杂问题，在治理过程中树立底线思维，一方面能强化对“害”的预防，另一方面也增加了对“利”的思考，化害为利、化险为夷、转危为机，就能促使人们更有动力、有信心，以主动的作为去争取最好的结果。不确定性因素越多、不可控性越强，就越需要运用底线思维来明晰立身之本和发展方向，有序有力地开展各项工作。

第二段：分论点1——坚持底线思维，既是防范化解风险的认识论，也是一种重要的方法论。名言引入，给“坚持底线思维”下定义，指出不仅是防范化解风险的认识论，也是重要的方法论，用实际中发展中会遇到的复杂问题强调治理过程中树立底线思维的重要性。

在认知视角上，**底线思维与忧患意识一脉相承**。“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱”，忧患意识在居安思危、思其所以危、思其终始等认知上，丰富了底线思维的内涵。在行为导向上，以务实自强为内在动力，正视风险的客观存在之时，更加注重主观能动性对风险的防控能力，探知事物发展的客观规律，科学评估并努力做好防范风险的准备。从这个意义上说，底线思维源于历史文化传统，在传承与超越中不失历史厚重感和现实关切，是各级领导干部战胜风险挑战、不断从胜利走向胜利的重要思想方法、工作方法、领导方法。

第三段：分论点2——底线思维与忧患意识一脉相承。首先指出认知视角上底线思维与忧患意识的关系，并引用古诗论证，紧接着又指出实际工作中（行为导向上）的应用，得出结论底线思维源于历史文化传统，即忧患意识丰富了底线思维的内涵。

“备豫不虞，为国常道”。面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，**以底线思维把握风险治理的规律性，有助于应对挑战、抵御风险、克服阻力、解决矛盾**。比如，在发展目标上，以保护环境为底线，可以更好地平衡生态与发展的关系。我们在贵州等地调研后就发现，坚守生态底线，既可以避免继续走牺牲环境换取经济发展的老路，又可以激发活力，探索生态优先、绿色发展的高质量发展新模式。又如，在脱贫攻坚路上，做好普惠性、基础性、兜底性的民生工作，打牢脱贫基础、织密民生保障网，才能保证困难群众一个都不掉队。以底线思维防范化解风险，既要防止突破底线，又要兜底保护，努力争取最好的结果。有备无患、遇事不慌，就能牢牢把握主动权。

第四段：分论点3——底线思维有助于应对挑战、抵御风险、克服阻力、解决矛盾。引用名言开头，首先强调了风险治理很必要，指出在现环境下，以底线思维把握风险治理的规律性，有助于发展稳定国内改革任务。

紧接着又举了贵州调研中生态底线、脱贫攻坚中民生工作底线的例子，指出以底线思维防范化解风险的重要。

“纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。”以底线思维防范化解风险，彰显了唯物辩证法，要“防守”更应“作为”。习近平总书记指出，防范化解重大风险，是各级党委、政府和领导干部的政治职责，大家要坚持守土有责、守土尽责，把防范化解重大风险工作做实做细做好。对各级领导干部来说，唯有肩负强烈的责任感和使命感，运用底线思维指导工作，方能在船到中流浪更急、人到半山路更陡时，善于应对风险挑战，不断开创工作新格局。

第五段：总结全文。升华主题，指出以底线思维防范化解风险，要“防守”更应“作为”，引用习总书记的讲话，强调以底线思维防范化解风险，不断开创工作新格局。

【文章小结】

以底线思维防范化解风险，既要防止突破底线，又要兜底保护，努力争取最好的结果。实现奋斗目标与防范化解重大风险相辅相成。全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化国家，既具有充分条件，也面临艰巨任务，前进道路并不平坦。实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的总任务，是新时代党和人民的奋斗目标。必须在努力实现奋斗目标的同时，将防控重大风险作为保障性目标、战略性任务同时提出，实现奋斗目标不忘防控重大风险，以防控重大风险保证实现奋斗目标。

【文章结构】

一、开篇点题——以底线思维防范化解风险

二、详细论证部分：（一）坚持底线思维，既是防范化解风险的认识论，也是一种重要的方法论

（二）底线思维与忧患意识一脉相承

（三）底线思维有助于应对挑战、抵御风险、克服阻力、解决矛盾

三、结尾：总结全文。以底线思维防范化解风险，要“防守”更应“作为”

【积累】

1、惟事事乃其有备，有备无患。

译文：只有事事都有所准备，就有备无患。

2、安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱。

译文：君子安定的时候不忘记可能出现的危险，生存的时候不忘记可能灭亡，国家大治的时候不忘记可能出现的祸乱。

3、备豫不虞，为国常道。

译文：一个国家要想常治久安，就必须在平日时时预防着意外事变的发生。

4、纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。

译文：世事纷繁复杂要多角度多方向的去思考应对，开展各项工作要象舟行江河，奋进不失稳妥。



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen